

## Отзыв

на автореферат диссертации Новолодского Алексея Сергеевича  
«Войны времени царствования Ивана Грозного в русской  
исторической памяти второй половины XVI – начала XX в.»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Формирование исторической памяти в России на разных этапах истории заслуживает дальнейшего изучения. Важно при этом учитывать то обстоятельство, что события и личности прошлого неравномерно отражались в исторической памяти. Применительно к истории средневековья и раннего нового времени историческое сознание акцентировано на борьбе Руси с Ордой, эпохе Ивана IV, Смуте и петровских преобразованиях. А.С. Новолодский сосредоточил внимание на отражении в исторической памяти ключевых событий эпохи Ивана Грозного – войн России с сопредельными государствами. В этой связи актуальность работы не вызывает сомнения.

В автореферате диссертации показана актуальность темы, корректно определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи исследования, территориальные и хронологические рамки, методологическая основа исследования.

А.С. Новолодский обстоятельно проанализировал труды предшественников. Автор пришел к выводу о том, что ученые отчасти исследовали данное направление. Тем не менее до недавнего времени вопрос изучения исторической памяти о войнах времени царствования Ивана Грозного не занимал определяющего места в отечественной историографии (С. 13-14). Автор охарактеризовал источники, в том числе письменные,

изобразительные и вещественные. Источниковая база исследования вполне репрезентативна.

Выводы автора достоверны, аргументированы, основаны на широком привлечении и анализе источников. Структура работы логична, изложение последовательно. Автор ясно и четко выражает свои мысли.

На наш взгляд нуждается в пояснении отмеченная в автореферате реализация принципа равнозначности различных групп источников при изучении исторической памяти русского народа (С. 20). Остается неясным, как автор воплотил этот принцип в своем исследовании.

Названное замечание носит частный характер. В целом, работа отвечает предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Автор отзыва: Глазьев Владимир Николаевич, доктор исторических наук, профессор.

Должность: декан исторического факультета.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет». Адрес: 394006, г. Воронеж, Университетская пл, 1.

Тел. (732) 221-27-47. E-mail: vng@main.vsu.ru

Доктор исторических наук,  
профессор, декан исторического  
факультета Воронежского  
государственного университета



Глазьев В.Н. Глазьев